

热点热评

“作业熔断”并非一熔了事

胡欣红

近日,福建省龙岩市武平县教育局对外发布消息称,决定在全县范围内实施小学生“作业熔断机制”。即:小学生如到晚上9点30分仍未完成家庭作业,请孩子停止作业并及时就寝,以保证充足睡眠。武平县教育局称,该项举措是根据国家、省、市有关减轻中小学生课外负担的相关规定和教育部有关中小学生“五项管理”工作要求,为了更好地促进学生身心健康成长,避免孩子因长期超负荷学习而消磨学习兴趣和成长自信。

在大力推进“双减”的大背景下,近年来不少地方都陆续推出过类似的举措,因为事关孩子,每一次都会引发舆论关注:“希望全国的学校都能效仿”“就怕落实不了,如能落实孩子们就幸福了”“孩子磨磨蹭蹭9点多还不写作业怎么办”“估计完不成作业的孩子应该会越来越多,然后老师也不会过多管了”……

网友的态度,大抵可以分为支持和担忧(或者是质疑)两种类型,公众的支持当然可以为“作业熔断机制”的实施提供助力,但也不能忽略担忧乃至质疑的声音。

睡眠的重要性谁都知道,家长们也都希望孩子能早点入睡,问题是总有一些平常做作业比较“慢”的孩子,让人父母者纠结不已——本来学习就不太行,老师布置的作业没做完就“熔断”,不断“欠账”会不会陷入恶性循环?家长的担忧提醒我们,科学有序推进“作业熔断”,才能将减负落到实处,否则就会沦落为一纸空文,甚至走进越减负家长越焦虑的怪圈。

针对这个问题,武平县教育局在致家长的信中称,孩子在第二天上交作业时向老师说明情况即可,未完成部分无需补做。老师根据情况及时

作出调整,开展分层教学,助力孩子更有效地学习。根据福建省教育厅2021年文件要求,学校应统筹各学科作业,控制总量。武平县的“熔断机制”则是在此基础上提出更进一步的要求,教师可以通过基础题、拓展题的分级布置,避免“一刀切”导致部分学生因能力不足而熬夜赶工。

说起来简单,落实起来绝非易事。从理论上讲,作业分级布置并不难,但成绩相对落后的孩子,其家长会同意孩子放弃拓展题吗?这就需要引导家长关注学习过程而非结果,比如教师可通过定期沟通,向家长反馈学生的课堂参与度、学习态度等非量化指标,从“唯结果论”到“过程导向”,帮助家长理解“睡眠优先”的长期价值。有鉴于此,武平县教育局在致家长信中强调“教育是家校社共同的责任”,要求家长避免因焦虑而额外布置作业或施压。学校也可通过家长会、开放日等活动展示分层教学成果,增强家长对教师专业能力的信任,缓解焦虑情绪。

作为家长,如果孩子到“熔断”时间还经常完不成作业,则需要具体问题具体分析。倘若是学习态度不行,那么就应该借此机会好好治一治“拖延症”,培养孩子良好的学习习惯和时间管理能力。倘若是学习能力欠缺,那就得致力于提升其思考能力,改进学习的方式方法,而不是以牺牲睡眠时间为代价来完成作业。

武平县的“作业熔断机制”是教育减负的一次有益尝试,但能否落到实处,不仅依赖于政策的刚性执行,更需全社会对教育本质的反思。换言之,作业“熔断机制”是治标之策,教育理念转变才是根本。唯有家校社形成共识,以学生的长远发展为锚点,才能真正实现“减负不减质”,让教育回归育人初心。

微言网语

【新闻事件】

据报道,近日有网友反映,其乘坐某航班时,乘务人员给乘客发放的坚果包过期了10天。有乘客发现后,机组承诺给予1000元的补偿,但要求签署保密协议。有媒体披露,“机组人员把人堵在廊桥,必须填完身份证号签完字再支付宝扫码把钱领了才让走”。

【留言精选】

央央:这种“花钱捂嘴”的做法,极不可取。

平安:从法律上讲,向乘客发放过期食品,于法不容。对乘客进行补偿,本就是分内事,谈不上开恩,更不能设置前提条件,以此来挟乘客封口。

胡萝卜:暴露出涉事航班讳疾忌医的思维,正确的姿态应该是痛痛快快地道歉,利索地纠错和敞敞亮亮地补偿。

达达:说明涉事航班只想息事宁人,而顾顾正常、合理和合规程序。

哈哈:如果真在意“风评”,就不要犯错误,抑或犯错后采取真诚姿态止损。

娃娃鱼:背离法治精神的保密协议,令人反感,火上浇油,非但保不了密,反倒掀起了更大的风波,真是何苦来哉?

天气:现实中有不少行业拿签署不合理的保密协议做筹码。比如,要拿赔偿,先签保密协议;想要补偿,签了保密协议再说。

山之山:从法律上讲,保密协议是合同的一种,但前提是内容得合规合法,得出于双方的真实意愿,而一些所谓的保密协议就是封口令,是经不起推敲的。

全力以赴:过期食品为何“飞”上高空?食品安全漏洞是如何形成的?如何完善透明高效的投诉机制?

发财:“封闭式补偿”必然加剧信任危机,一旦固执坚持掩盖问题优先于解决问题的陈旧思维,最终只会引发更大的舆情。

健康:真诚道歉,诚实纠错,及时补偿,才是止损的“选择项”。

据人民网



加强政策扶持

记者2月25日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》,提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体,分型分类提供创业支持保障,促进创业带动就业。

新华社

防骗“种子”要从小埋下

刘硕

近日,最高人民法院表示,针对近年来诈骗组织采用多种手段拉拢、引诱未成年人、在校学生作为实施犯罪的“工具人”,或者针对未成年人、在校学生实施诈骗的情况,人民法院对相关被告人依法从重处罚,为未成年人健康成长提供有力司法保障。(2月24日《中国青年报》)

在影片《孤注一掷》中,主人公作为有一定社会经验的成年人,尚且招架不住电诈分子的蛊惑,从而落入境外诈骗工厂的陷阱。对于那些涉世未深、法律意识较弱的孩子和学生来说,想要抵挡电诈分子的花言巧语,显然更有难度。近年来,随着电诈手段的隐蔽化和团伙分工的精细化,一些电诈分子将“黑手”伸向未成年人。他们有的成为“货源”,出卖自己的手机号码,沦为“沉默的帮凶”;有的则成了行骗“传声筒”,协助电诈分子拨打诈骗电话。在“不用说话”“躺着就能赚钱”等骗术诱导下,一些未成年人深陷电诈分子勾画的海市蜃楼,沦为电诈犯罪的工具人。

何以如此?除了未成年人三观尚未成熟、容

易被小利诱惑外,刑事责任年龄认定也被视为“保护罩”,让他们成为上好的“替罪羊”“挡箭牌”,使得他们被推向犯罪一线,充当电诈分子的“人肉盾牌”。如今,最高法重拳出击,严惩利诱、拉拢、招募未成年人、在校学生实施电信网络诈骗,强力回应社会痛点,明确释放了从重惩治的强烈信号。

严惩之余,破解未成年人“被工具化”困局,还需构建“预防—惩处—教育”的全链条治理,从根本上隔绝电诈犯罪与“少年的你”。在教育层面,将反诈教育纳入校园必修课,通过普法案例,识别骗子伎俩、提高防骗意识,将防骗种子从小埋下;在技术层面,强化通信、网络等平台的交易监测,对未成年人账户高频转账、设备批量注册等行为设置熔断机制,从源头阻断犯罪渗透……让未成年人远离电诈陷阱,本质是一场与犯罪集团斗争的思想战、技术战与制度战,唯有建起“社会共治”的防护网,才能让未成年人在清朗的网络空间中健康成长。



专家提示

据中央气象台预报,3月初随着冷空气到来,我国将发生冷暖转换,大部地区出现剧烈降温,“乍暖还寒”之下,专家提示,公众需及时关注最新预报预警信息,外出适时调整着装,特别推荐“洋葱式穿衣法”,像洋葱一样一层一层穿搭,根据不同温度和环境穿脱。

新华社